



扫一扫，加入今日女报公益 QQ 群



# 公益



将开福区妇联打造成“让人信任的爱心平台”——

## 妇联主席与患病女孩：偶然结缘，时常相助

文：今日女报 / 凤网见习记者 欧阳婷 供图：受访者  
“阿姨，我今天考试又拿了第一名！”

“阿姨，这是我们家种的红薯，很好吃。”

从2017年1月20日开始，长沙市开福区妇联主席周庆辉的手机不定期就会收到类似的短信——这些短信都是娄底市新化县水车镇正龙小学的小学生罗婷发来的。

罗婷的脸部有巨大的血管瘤，为了给她治病，本就贫困的家庭更是入不敷出。周庆辉在一个偶然的机下开始资助罗婷，并发动开福区妇联的同事尽自己所能，一起来关心这个小姑娘。

在帮助罗婷的过程中，周庆辉也期待，能尽快将开福区妇联搭建成一个让人信任的“爱心平台”。



周庆辉(后排左二)带着长沙爱心家庭看望罗婷(前排左一)后在其祖宅前合影。



扫码扩散爱心

### 意外结缘

“我和罗婷结对，真是非常偶然的一次机会。”7月23日，周庆辉向今日女报 / 凤网记者讲述自己和罗婷结缘的经过，依然十分感慨。

2017年，在长沙市开福区妇联的组织下，娄底市新化县水车镇正龙小学20户贫困家庭的孩子来到长沙，和此前结对的20户开福区爱心家庭一起过小年，其中就有当时年仅9岁的罗婷。然而，罗婷到达长沙后才知道，与自己结对的那户家庭因为突发事件，无法精心接待她，她需要重新找一户结对的家庭。周庆辉得知后，征得罗婷同意，将她接到了自己的家里。

“跟罗婷结对时，我完全不知道这个小姑娘得了血管瘤，也不知道她的病情

这么严重。”周庆辉坦言，第一次见面后，除了对罗婷病情的惊讶和遗憾，她记得最深的是，“罗婷的眼睛很灵动，看得出是一个很聪明的女孩子，但因为生病，她比较自卑，不愿意主动和人交往”。

了解罗婷的病情后，周庆辉和丈夫带着她到医院做了初步检查，“因为他们当时只在长沙待3天，我就和她约定，过完春节以后再回来长沙，我带她做详细检查”。

为了让小姑娘在长沙有一个美好回忆，周庆辉和家人还带着罗婷参观了湖南省科技馆和长沙市博物馆。因为“罗婷很喜欢看书”，周庆辉还将自己儿子保管得很好的一些书送给了她。

### 募捐治病

周庆辉告诉今日女报 / 凤网记者，罗婷脸部的血管瘤是先天的，最好的治疗时机是在两岁以前，但由于经济条件所限，一直拖到2015年罗婷7岁时，父母才将她带到上海进行第一次手术。病情最严重的时候，罗婷的下颚到右耳全是肿的。

2017年3月，罗婷和母亲如约来到长沙，周庆辉带着母女俩到了第一家医院。医生告诉周庆辉，罗婷的病“说不出病因，无法根治，只能靠手术控制血管瘤的体积”。

接着，周庆辉又带着罗婷来到了第二家医院，“托人挂了一位非常有名的教授的号”。经过三天的检查，这位教授证实了第一位医生的说法，“减小血管瘤体积的手术会一直伴随着罗婷的成长，但这位教授提出建议，罗婷可以先做一个小手术，减小一下血管瘤的体积”。

检查的第二天，由于工作脱不开身，周庆辉就委托自己的丈夫和区妇联的工作人

员带着罗婷继续在医院做检查。等到确定手术要缴费的时候，已经承担了前期一切检查费用的周庆辉毫不犹豫地继续交费。

今年上半年的一天，罗婷打电话给周庆辉，称自己过几天就要去上海做手术。不放心的周庆辉连忙打电话给罗婷的妈妈，询问手术费如何解决。得知手术费全靠家人四处筹借来的时候，周庆辉决定在开福区妇联内部进行募捐。

周庆辉将募捐的信息发到区妇联干部微信群里。没想到，不到两天时间，就募集了3万多元。同时，一个经常听着周庆辉念叨罗婷的朋友也慷慨解囊，捐出3万元。“上海的医生在检查后，建议罗婷等血管瘤继续长大一点再来手术，这样孩子可以少做几次手术，没那么痛苦，经济压力也没有那么大。”周庆辉告诉记者，罗婷的手术没能做成，但手术费依然由罗婷父母保管，等待下一次手术的机会。

### 助力脱贫

随着接触的增多，周庆辉了解到，罗婷一家四口，她和哥哥正上学，爸爸患有严重的静脉曲张，妈妈的脊椎也有问题，两个人都不能做重活，全靠着爸爸做零工支撑家用。周庆辉还记得第一次到罗婷家时，罗婷一家住在其父亲兄弟四人共有的祖宅，“三间破屋，又黑又潮”。罗婷一个人睡一间房，哥哥和爸爸妈妈共用一间房，“床铺又脏又硬，家里连基本的小家电都没有”。罗婷的妈妈还在屋子里圈养了各种家禽，味道十分怪异。

通过开福区妇联与当地妇联和民政局协调，罗婷一家搬进了镇上的安置房。搬家的时候，周庆辉自掏腰包，买了电饭煲、电风扇以及全套床上用品，离开的时候，还留下了一点钱。

住的问题解决了，但如何使罗婷家彻底摆脱贫困？周庆辉发现，罗婷家住的地方离旅游景区紫鹊界梯田很近，就提出由

开福区妇联组织活动，筹集款项来翻新祖宅，让罗婷的父母开一家民宿，彻底脱贫，“这个建议还在计划中，我正准备抽时间再去一趟她家，沟通落实”。

同时，周庆辉一再叮嘱罗婷家人，爱心人士捐给罗婷的手术费，一定要“专款专用，不管做生意怎么困难，也不能挪用”。

实际上，自2015年以来，开福区妇联就一直在关心关注流动儿童和贫困儿童。今年3月，得知湘西土家族苗族自治州龙山县溪溪小学孩子们想要更多图书的消息后，周庆辉和妇联的同事们在社区、学校倡议捐书，并联合公益组织进行爱心捐款，最终筹集了一万多册图书。

“希望能将开福区妇联打造成一个让人信任的公益平台。”周庆辉告诉记者，期待通过这个平台聚集更多爱心人士，帮助更多需要帮助的人。

### 善果 >>

#### “天使妈妈”来湘，4年救治百余名“烙印天使”

今日女报 / 凤网讯 (记者 李诗韵 实习生 周鹏程 通讯员 陈双)“哎呀，你长这么高了！”再见小宇，湖南中医药大学第一附属医院烧伤科主任周忠志不禁感叹。7月24日，由该院和北京天使妈妈慈善基金会主办的“厉害了！我的娃”烙印天使夏令营(第二季)活动在长沙启动。启动仪式上，周忠志见到了这个他曾经救治过的孩子。

“烧伤科病房里有那么多正在就医的贫困孩子，谁可以帮他们？单靠医院、医生以及家属是远远不够的！”周忠志告诉记者，偶然得知北京“天使妈妈”慈善基金会正与医院合作救助烧烫伤贫困、孤残儿童的消息，他立即与对方取得了联系。2013年，湖南中医药大学第一附属医院正式成为“天使妈妈”对烧

烫伤儿童医疗救助的定点医院。据统计，“天使妈妈”来湖南4年多，已成功募捐800多万元，救助了140多名患儿。

参加本次活动的15组患儿家庭来自全国各地，都曾被“天使妈妈”救助。这个暑期，他们将参观湖南省博物馆，参与团队拓展训练等活动。湖南中医药大学第一附属医院院长陈新宇表示：“希望通过这次夏令营活动，给‘烙印天使’一个快乐灿烂的假期。”

据了解，“天使妈妈”慈善基金会救助对象及救助范围为：0-18岁预后良好的贫困家庭儿童和孤残儿童，监护人同意转入“天使妈妈”指定合作医院的患儿。在烧烫伤患儿的救助方面，只限于功能整形，不包含美容整形。救助热线：0731-89669015/89669115。

### 善行 >>

#### 长沙律协开展“法润三湘”志愿服务活动

今日女报 / 凤网讯 (记者 唐天喜)近日，长沙市律师协会公益与公共法律服务专门委员会古丈县志愿者服务队，走访帮扶了古丈县5名贫困大学生家庭。这是湖南省“法润三湘”公共法律服务志愿服务的一个缩影。

志愿者为5户贫困家庭送去了慰问

金。湖南省司法厅法制宣传处副处长熊元丰及长沙市公益委员会主任周群翔等志愿者服务队成员一一和贫困家庭进行深度交流，了解他们的真实需要。根据这5户家庭的实际情况，志愿者服务队建立一个有针对性的、长期有效、可持续的帮扶方案。

#### 长沙志愿者爱心汇聚车祸受害者家庭

今日女报 / 凤网讯 (记者 唐天喜 通讯员 刘露)7月22日，长沙县福临镇初一女生思格第一次度过了拥有生日蛋糕的生日。当天，长沙县“爱的摆渡人”义工发展中心携手手塘中学1702班的5名学生和他们的家长开展了慰问长沙县交通事故受害者困难家庭活动。

据了解，思格的家庭贫病交加。她的母亲2013年遭遇严重车祸，导致九级伤

残，并遗留下多种顽疾，失去了劳动能力。她的父亲2016年在工地发生意外，导致半身不遂，生活不能自理。思格22岁的姐姐彭聪大学毕业后，为了方便照顾家庭，把党组织关系转到了村上，放弃了外面的高薪工作，选择回村担任资料员。得知思格7月22日过生日，志愿者们送去了蛋糕，还给她家送去了1000元爱心慰问金和生活物资。